

научного руководства Государственной библиотекой СССР им. В.И. Ленина позволил автору, говоря современным языком, отметить значение действенного библиотечного менеджмента как залога эффективной организации библиотечно-библиографического обслуживания научного сообщества, что остается востребованным и сегодня. Отметим, что данный материал обрел свое второе рождение благодаря стараниям последователя идей автора, другого видного библиографа Э.Р. Сукиасяна. Перу последнего принадлежит и отдельная статья о Всероссийском совещании по теоретическим вопросам библиотекведения и библиографии 1936 г., содержащая интересный материал по истории событийного библиотекведения. Библиографическую биографику органично дополняет мемуарный очерк Е.Б. Рашковского о выдающемся российском библиотечном деятеле Е.Ю. Гениевой.

Публикуемые статьи содержат значимые материалы по истории отечественной и зарубежной библиотечной и библиофильской повседневности. В статьях М.С. Бобковой, В.П. Леонова, С.Т. Минакова, Л.А. Сидоровой, А.И. Сидорова, И.Е. Сурикова, М.М. Фроловой и др. проанализирована роль библиотек в жизни выдающихся исторических фигур (таких как Петр I, А.В. Суворов и др.), предприняты реконструкции состава их библиотечных собраний, раскрыта роль книжного знания в формировании исторического научного знания и культурного облика соответствующей эпохи. Глубоко образный и литературно выдержанный материал, подготовленный академиком А.О. Чубарьяном, погружает читателя в удивительный мир общения с книгой, присутствующий в наибольшей степени московской интеллигенции XX в. Будучи известным мастером современной историографии, он иллюстрирует свое трепетное отношение

к книге примерами из личной жизни; чтение и соби́рание книг стало для ученого продолжением семейных традиций.

Подлинно всероссийская широта проекта обусловлена деятельным участием в нем ученых-историков и специалистов библиотечного дела из Новосибирска, Перми, Самары, Кирова, Орла, Тамбова и других городов. Авторы делятся ценным опытом укрепления взаимосвязей библиотек и исторической науки на региональном уровне, практикой решения прикладных вопросов, а также рассказывают о состоянии актуальных аспектов библиотечной работы на местах. Остается сожалеть, что сборник не смог охватить еще больший объем периферийных материалов.

Диапазон поставленных в сборнике проблем, фундаментальный уровень их обсуждения, актуальность высказанных авторами идей свидетельствуют, что настоящее издание стало великолепной площадкой для солидной научной дискуссии по важной научной проблеме. Выводы и предложения ее участников будут востребованы не только широкой исследовательской аудиторией, но и библиотечной средой. Несомненно, объединяющей идеей всех авторов стала мысль о продолжающейся жизни книги и книжного знания. Они уверены, что библиотеки как хранилища исторической памяти останутся востребованными в современную эпоху информационных прорывов, технологических открытий и глобальной коммуникации научного сообщества.

А.С. Минаков,
доктор исторических наук,
директор Орловского областного
краеведческого музея

IM KALTEN KRIEG DER SPIONAGE: MARGARETHE OTTILLINGER IN SOWJETISCHER HAFT 1948–1955. Stefan Karner (Hrsg.) unter Mitarbeit von Sabine Nachbaur, Dieter Bacher und Harald Knol. Innsbruck: Studien Verlag, 2016, 244 S.

В «ХОЛОДНОЙ ВОЙНЕ» ШПИОНАЖА. МАРГАРЕТ ОТТИЛИНГЕР В СОВЕТСКОМ ПЛЕНУ 1948–1955. Ш. Карнер (ред.), при участии С. Нахбаур, Д. Бахера и Г. Кноля. Инсбрук, 2016, 244 с.

Австрийский историк, основатель и директор Института исследований последствий войн им. Л. Больцмана, сопредседатель российско-австрийской комиссии историков,

профессор университета Граца д-р Ш. Карнер в своих исследованиях уделяет важное место австрийско-российским отношениям, в частности проблеме сталинских политических

репрессий, жертвами которых были не только советские, но и австрийские граждане. Вышедшая в свет под его редакцией и научным руководством книга «В “холодной войне” шпионажа. Маргарет Оттилингер в советском плену 1948–1955» подробно рассказывает о непростой судьбе австрийки, попавшей под каготок сталинских репрессий.

Ш. Карнер длительное время изучал биографию М. Оттилингер. В 1992 г. в Граце была опубликована его книга «Секретные архивы КГБ. “Маргарита Оттилингер”»¹, посвященная пребыванию в советских лагерях бывшей заведующей планового отдела министерства планирования и экономического развития Австрии. Основой публикации послужили материалы «личного дела заключенной Оттилингер Маргариты», обнаруженного в российских архивах, а также источники личного происхождения – воспоминания М. Оттилингер.

Оттилингер Маргарита (Маргарет) родилась в 1919 г. в Вене в семье рабочего и домохозяйки. В 1937 г. окончила реальное училище и поступила в Высшую школу мировой торговли, которую окончила в 1941 г. С 1939 г. она начала свой трудовой путь – была посыльной в транспортной фирме «Шенкер и К^о». В 1941–1942 гг. работала торговой служащей на кофейной фабрике, в 1942–1947 гг. – секретарем хозяйственной группы, в 1947–1948 гг. – заведующей плановым отделом министерства планирования и экономического развития Австрии. 5 ноября 1948 г. Оттилингер, следовавшая из американской зоны оккупации Австрии в австрийской правительственной легковой автомашине в советскую зону, была задержана советской контрразведкой.

В течение почти четверти века Ш. Карнер вел исследование, собирая по крупицам сведения о том, как сложилась судьба Оттилингер, в чем ее обвиняли, когда она обрела свободу и вернулась на родину. Ключевую роль в исследовании сыграло то, что автору была предоставлена возможность работать с ранее неопубликованными архивными документами, в том числе из прежде закрытых российских архивов. Главным из источников стало архивное следственное дело Оттилингер², хранящееся в Центральном архиве (ЦА) ФСБ России. Материалы архивного следственного дела – специфический и сложный исторический источник, содержащий разнообразные

сведения как личного, биографического характера, так и по истории советско-австрийских отношений. С введением в научный оборот новых документов у австрийского исследователя появилась возможность подтвердить свои предположения, сделанные в 1992 г., а также сопоставить воспоминания Оттилингер с ранее неизвестными и не публиковавшимися источниками.

В новом исследовании Ш. Карнер рассматривает небольшой по историческим меркам период: 1948–1955 гг. – с момента задержания Оттилингер 5 ноября 1948 г. и до ее освобождения в 1955 г. Однако этот период стал переломным для многих граждан послевоенной Австрии. В те годы на территории Австрии сотрудники советской военной контрразведки, советских проверочных постов, а также австрийской пограничной жандармерии и полиции часто по различным основаниям задерживали «подозрительных лиц». Большинству арестованных австрийских граждан предъявлялось обвинение в шпионаже в пользу одной или нескольких иностранных разведок. Как впоследствии оказалось, только незначительная часть лиц, привлеченных к следствию, действительно была либо агентами, либо информаторами союзнических спецслужб и занималась сбором разведывательной информации. Об этом свидетельствует пересмотр архивных следственных дел, проводившийся Главной военной прокуратурой России в 1991–2010 гг. Лишь немногим осужденным гражданам Австрии было отказано в реабилитации.

В министерстве планирования и экономического развития Австрии в рамках своих должностных обязанностей Оттилингер вела деловые переговоры с торговыми представителями и дипломатами разных стран, по долгу службы выезжала в различные зоны оккупации Австрии. Активная деятельность по реализации плана Маршалла, проводимая молодым экономистом, ее контакты с американцами были достаточными основаниями для того, чтобы советские спецслужбы подозревали ее в сотрудничестве с американской разведкой. Зловещую роль в судьбе Оттилингер сыграл разоблаченный МГБ СССР весной 1948 г. агент американской разведки А. Фоклер, с которым она даже не была знакома. На одном из допросов Фоклер среди известных ему агентов ЦРУ на территории Австрии назвал Оттилингер. 5 ноября 1948 г. на заставе Энсдорф на мосту через реку Инн, где проходила граница между американской и советской зонами оккупации, советские военнослужащие задержали австрийскую подданную Оттилингер (с. 15).

¹ Karner S. Geheime Akten des KGB. “Margarita Ottilinger”. Graz, 1992.

² ЦА ФСБ России, д. П-960 (в отношении М. Оттилингер) в 2-х т.

Изучая протоколы допросов Оттилингер, историк выяснил, какую информацию во время следствия сотрудники советских спецслужб пытались получить от нее, кого из окружения задержанной они подозревали в связях с американской разведкой. Наиболее интересными в этой части исследования являются данные об экономическом положении Австрии, которые приводятся в оценках Оттилингер (с. 19, 32–38).

Ш. Карнер пишет, как реагировала австрийская пресса на задержание Оттилингер, упоминает об официальных «протестах» в ООН о нарушении прав человека и унижении человеческого достоинства, приводит статистические данные по количеству австрийцев, подвергшихся в послевоенные годы репрессиям со стороны советских спецслужб на оккупированной территории Австрии (с. 24–26).

Решением Особого совещания при МГБ СССР от 11 апреля 1949 г. Оттилингер была приговорена к пребыванию в исправительно-трудовых лагерях (ИТЛ) сроком на 25 лет. Она обвинялась в сотрудничестве с американской разведкой и проведении шпионской работы против СССР, а также в содействии к бегству в Австрию советского инженера А.И. Диденко.

В главах «В ГУЛАГ на 25 лет», «Лагерь ГУЛАГа в Потьме», «Заключение в Москве. Лубянка и Бутырка», «Снова по этапу: в Потьму и на Лубянку», «В третий раз в Потьму» историк рассматривает условия содержания Оттилингер в заключении.

В главе «Из ГУЛАГа во Владимирский политизолятор» рассказывается, что в 1952 г. срок наказания Оттилингер был уменьшен до 10 лет, она была переведена из ИТЛ в тюрьму в г. Владимире. В 1953 г. в Советском Союзе были освобождены из заключения 630 граждан Австрии. Руководство Австрии и семья Оттилингер пытались найти Маргарет и вернуть ее домой (с. 69–74); однако она оставалась в ГУЛАГе, где боролась за улучшение режима своего содержания. Лишь после подписания СССР и Австрией в 1955 г. государственного договора тяжелобольная Оттилингер была освобождена и смогла вернуться на родину.

Необоснованные обвинения были сняты только в 1994 г. а Оттилингер – реабилитирована. Спустя более 40 лет после освобождения было установлено, что она не передавала американцам сведений, составлявших советскую государственную тайну, не нанесла никакого ущерба СССР и его

безопасности, ее действия не содержали состава преступления. Лаконичные формулировки прокуратуры («репрессирована внесудебным органом необоснованно, по политическим мотивам») не могут в полной мере передать личную трагедию молодой женщины, вынужденной провести 7 лет в чужой стране в тюрьмах и лагерях.

Среди историков, политологов и философов существуют различные точки зрения на роль личности в истории. Однако зачастую роль истории в судьбе личности рассматривается как нечто само собой разумеющееся. А ведь именно исторические события того времени послужили причиной репрессий, жертвами которых стало много невинных людей. Оттилингер была одной из жертв геополитического противостояния двух систем – капиталистической и социалистической. Хотя Австрия, в отличие от Германии, не была расколота на два государства, оккупационные войска относительно быстро (в 1955 г.) покинули ее территорию, а страна получила независимость – ничто не могло изменить искалеченные судьбы людей и вернуть тысячам австрийских граждан годы, безвинно проведенные ими в советских лагерях и тюрьмах.

Книга Ш. Карнера поможет читателю разобраться в вопросе применения советскими государственными органами репрессий как инструмента геополитической борьбы, расширит представления о непростых аспектах советско-австрийских отношений. Издание содержит фотографии, факсимиле документов; оно снабжено именным указателем и комментариями. Следует отметить большую работу по введению в научный оборот материалов из архивного уголовного дела Оттилингер, их переводу на немецкий язык.

Исследование Ш. Карнера и его коллег выполнено на высоком научном уровне, в нем показана не только трагическая судьба Оттилингер, но и трагедия сталинских репрессий, искалечившая судьбы миллионов людей как в Советском Союзе, так и в ряде иностранных государств. Книгу будет полезно прочитать политикам, политологам, историкам и всем, кто интересуется историей Австрии и России XX в.

В.С. Христофоров,
член-корреспондент РАН,
профессор РГГУ,
главный научный сотрудник
ИРИ РАН